

Megjelenik
denkedden.

az szellemi részét illető közlemények
szerkesztőhöz (Kovács-utca, 16. sz.)
intezendők.

Bérmertelen leveleket nem
fogadunk el.

Közlekedést nem adunk vissza.

Előfizetési feltételek:

Egész évre 6 forint
Fél évre 3 „
Negyed évre 1 „ 50 kr.

Hirdetések díja:

öt hasábos petit sor 5 kr.

NYILTÉR:

három hasábos petit sor 15 kr.

KASSA és VIDÉKE

Politikai és vegyestartalmu hetilap.

A székesi gazdasági egyesület közlönye.

Az előfizetési pénzek és hirdetői díjak,

általában a lap anyagi részét illető közlemények a kiadó-hivatalhoz (Pannonia Könyvnyomda és kiadó-részvénytársaság) intezendők.

Hirdetményeket elfogad:

Haaenstein és Vogler Budapestben, Bécsben, Berlinben, Münchenben, majnai Frankfurtban, Stuttgartban, Hamburgban és Bernben. *Mosse Rudolf* Bécsben, Prágában, Münchenben, Hamburgban, Nürnbergben, majnai Frankfurtban, Straßburgban, Berlinben, Zürichben, Borszobán és Nürnbergben. *Lang L.* nemzetközi hirdetői irodája Budapestben. *A délnémet hírd. iroda* Stuttgartban. *A Jägerféle könyvkiadó* Frankfurtban. *Schlötte E.* Breszamban, *Fort Jenő* Lipcsében.

„Kimagasodó férfiak!”

A római köztársaságra szomorú idők voltak azok, amidőn Modestinus a közteendők és a közhatalom hajhászását tiltó juliai törvényről írta, hogy e törvény manap nem bír a városban érvénnyel, mert a hatóságok alakításának gondja nem a népkegyhez, hanem a fejedelem feladatához tartozik!

Mi egyrészt szerencsésebbek vagyunk, mert alkotmányos törvényeink terjedelmes politikai jogszabályokkal látunk el, melyek érvényesítésével ugy a törvényhozó hatalom, mint a végrehajtás és közigazgatás gyakorlatában részesülhetnek.

Kik e jogozatokat csorbítani törekednek, ugy látszik, nem gondolják meg, hogy törekvésükkel a nálunk ugyis sok tekintetben hiányzó s általában gyöngy-lábon álló közszellemet fenyegetik; nem akarják belátni, mikép az a kérdéses jogozatok megszorításával, kivált az igazgatási érdekek iránt mulhatlanul végképen el fogna enyészni.

Ezenkívül „kinevezések által a központi kormányban oly hatalmat nyújtunk, melylyel az országgyűlés parlamenti életét forgathatja ki” — állította nemrég egyik veterán jelesünk.

A bajt, amely észlelhető, imitt-amott kézzelfogható, a közszellem megtámadása nélkül is orvosolhatjuk, ha a törvényben elengedhetlen feltételül szabjuk ki, hogy autonóm jogozatok letéteményeseiül, kivált pedig közigazgatási tisztviselőikül általában csak azok lehessenek kijelölhetők és választhatók, kik — főleg a tisztviselőiségre gondolunk — elméleti tanulmányaikat és gyakorlati képességeiket okmányilag igazolhatják. A közigazgatás vezetésére alkalmazandóknál hasonlóképpen a mondott szempont tekintessék irányadónak, de ezeknél egyuttal még az a megkívántóság is számba vessék, ha képességeiket képesek-e már teljesített közszolgálatukra való hivatkozhatás után tetlegesen is bebizonyítani.

Nálunk ez annál szükségesebb, mert tömegtelen azon hivatalnok száma, kik minden módot felhasználnak, hogy majd országos képviselői, majd törvényhatósági bizottsági, majd köztisztviselői minőségben tegyenek szert meg nem érdemelt befolyásra, — rangra!

És erősen szerencsétlenebbek vagyunk az ókor érintett kiváló népénél. Nincs juliai törvényünk s jogilag a népkegy, a választók jóindulatának megnyerésében oly eszközök is szerepelteknek, melyek fölött elvi s így erkölcsi szempontból a józan ész, a higgadt emberi értelem habozás nélkül pálcát tör. Ki tagadhatná ily eljárás demoralizáló hatását? Kétségtelenül szaporítja a hivatalnok különben is tetemes számát!

Ily kimagasodó férfiakban, kik aggály nélkül fognak minden eszközhez, fájdalom! gazdagok vagyunk . . .

E körülménynek árnyoldala egyébként visszavezethető közelmárodottságunkra is. Minél kevésbé képes, — jellem dolgában minél tájékozatlanabb valamely község, párttöredék vagy kör, annál megfoghatóbb: miért engedi magát orránál vezet tenni olyanoktól, kik őket egyedül emelkedni-elhatározott hiúságuk létra-fokainak tekintik.

Bizonyos fejedelem egykor barátjai egyikével, *kiváló bölcsessel*, sétálgatott árnyékos ligetben. A közelben csalogany csattogott. A fejedelem azt hitte, hogy csak akarnia kell s hatalmával azonban törbe ejtheti. Amint azonban felé irányozta lépteit — a madár elhalgatott, — elrepült! Haragosan mondá a fejedelem: „Honnét van az, hogy *mag udvarom tele verékekkel*, e bájdalu-zenér félénken és egyedül lakik e magányban?” „Onnét — felelé komolyan a tapasztalt bölcs — mert, *mag az érdem félrevonul s fölkeresztetnie kell, a hivalkodók önnön-magukkal tüntetnek, önnönmagukat tolják föl!*” Olyanok e kimagasodó férfiak, mint a viz-tajtek; valamint ennek, hogy emelkedjek és föl-szinen maradjon, rendkívüli időjárásra, ugy azoknak okvetlenül a tömegjóakaratuságának törbe-ejtésére van szükségök, hogy céljokat érjék.

Ez urak, fájdalom! azt hiszik, hogy azon tulajdonsággal, melylyel bírnak s melyet a francia „*point de scrupules*”-féle kifejezéssel jellemez, mindent elérhetnek. Kettős fájdalom! hogy a körülmények és viszonyok őket e hiedelmökben megerősítik és biztossá teszik.

Mig a jóra való ember, az érdem — mint a fennebbi mese tanítja — félénken vonul meg: ezek minden nyilvános alkalmat megragadnak feltüntetésekre s épen ugy szerepelnek, mint azok a kártékony férgek, melyeket — Lamartine szerént — a föld csak szévesz és zivatart alkalmával hoz létre.

„Nem hogy kevesen vannak a jók, de hogy társadalmunk nem mutat fogékonytságot e kevesek fölkarolására, hanem választásával a selejtesnek osztja a nemzeti szentesítést. Ez a megdöbbentő, ez a hanyatlás!” — kiáltott föl csak e napokban a sajtónak egyik organuma. Mindenesetre szomorító, hogy vannak egyes esetek, melyek eme — az egész nemzetre, a társadalomra nézve vadtjeljes reflexiót igazolhatják.

Ezen segíteni — mielőbb segíteni a törvényhozásnak és társadalomnak törekednie kell.

Gondoljuk meg, hogy mi vagyunk első sorban okai, ha az ily „kimagasodó férfiak” előtérbe jutnak.

Juttassuk eszünkbe, hogy törekvéseik, céljok elérése az árnyat a mi gondolkodásunkra veti, mert csakugyan igaz, hogy „minél műveltebb, képebb és jellemesebb egyesekből áll valamely g. lékezet, annál kiválóbb, nemesebb, előkelőbb szellem és karakter lesz az, kinek vezérlőterére hajt s akit maga felett kimagasodni enged.”

Ne tőrjünk, hogy a politikai állás és befolyás a leggyakrabban a jogosulatlan ambitio s egyéni érdek eszközevé törpüljön!

Vessük össze minden erőket, hogy minél szamosabbak legyenek, akik magokat önnönmagoktól megszabadítani képesek, ami — egy nagy német tudós nézete szerént — minden művelődés feladatát teszi, aki ezen nézete kimondásakor lelkesülve kiált föl: Minélnagyobb az önnönmagunkból való kiválás hatalma, annál productivabb, függetlenebb, isteniebb az ember!

Helyezzük vissza ősi jogaiba „a történelmi puritán magyar becsületesség”-et és valóvá lesz — amihez kétségnek férnie sem volna magyar részről szabad, hogy t. i. „Magyarország nem volt, hanem lesz.” — s.

— A közlekedési miniszterhez érkezett távirat szerént, a magyar közlekedési miniszterium által, az e hó 21 és 22-én tartott müncheni vasuti közös értekezleten, a m. kir. államvasutak küldötte útján, a magyarországi gabonaszállítás érdekében tett árleengedési indítvány, az Erzsébet-, délnémet-, osztrák állam- és tiszavidéki vaspályák hozzájárulása folytán, elfogadtatott. Az új tarifa f. é. sept. 1-én lép életbe.

„Még egy szó a házi-iparról.”

E cím alatt a „Gy. K.” nemrég a következő igen nevezetes reflexiókat közölte:

„Sajnos, hogy a nemzet erőtlényezői még mindig nem találták meg azt az utat, mely az anyagi és szellemi gyarapodás felé vezet. Pedig csak szellemileg és anyagilag gyarapodó nemzetnél indulhat egészséges fejlődésnek a politikai és társadalmi élet.

Az a régi jelszó, melyet kimondani nagyon kevesen vállalkoznak, az a régi jelszó, hogy Magyarország iparosországgá kell átváltoznia, ha meg akarja őrizni szabadságát és függetlenségét, — mivel a magánéletben is csak az lehet szabad és független, aki nem szorul másra és így van ez a nemzetek életében is; — az a régi jelszó még mindig csak jelszó. Zászló hadsereg nélkül.

Pedig minéljobban nyomul a nyugati művelődés hazánkba — pedig nyomul s ez ellen nem állíthatunk vesztegárt — annál inkább uralko-

dókká lesznek fölöttünk azon szükségletek, melyek a műveltséggel együtt járnak. Legelőször érezzük ezt földtermelésünkön, melynek hozadéka már nem elég államháztartásunk fűződésére.

A külföldi verseny a föld és munka emelkedésével nem egyenlíthető ki. Keleten olcsó föld, olcsó munka termel s ezzel mi drága föld s drága munka eredményével nem versenyezhetünk.

Azért kell kiváló örömmel üdvözlőnk azt a mozgalmat, mely a társadalomból indulva ki, a házi-ipar megteremtésén s annak országossáttételén fáradozik.

Ha meggondoljuk, hogy hazánk földművelő népe az évek egy tetemes részét, midőn mezei munka nincs, télenül tölti; ha meggondoljuk, hogy ezalatt nemcsak hogy nem keres, de amit keresett, azt is fölemészti: elég okunk van, hogy a házi-ipar kifejlődését, mint azt Svájcban, Skóciában látjuk, a legmelegebben óhajtsuk.

Iparosországgá kell átalakulnunk, hogy a folytonos munka által vetkezzük le azt a nyereséget, mely földművelő-voltunk téltelenségéből fejlődött ki.

Iparosországgá kell lennünk, hogy ne függjön boldogságunk a jó terméstől s egy rossz termés ne okozhasson társadalmi és politikai válságot.

Ha iparosországgá sikerül átalakulnunk, akkor egész társadalmunk új jelleget ölt s nemcsak az anyagi, hanem a szellemi erősödés garantált is megnyerhető. Egészen más szemekkel nézzük a kormányzati elveket s mindnyájan hozzájárulunk a rend és szabadság megszilárdításához.”

Eszünkbe jutnak ez idézett jelentékeny igazságok most, midőn néhány szóval — mint ezt lapunk t. olvasóinak ígértük is — meg akarunk emlékezni azon kétrédbeli értekezletről, melyeket épen a házi-ipar meghonosítása, felkarolása, ápolása és felvirágoztatása végett Jágócsi-Péterffy József miniszteri biztos ur e hó 9-én és — a szomszéd megyékbe ugyane célból tett kirándulásból való visszatérte után — e hó 11-én az eszme iránt érdeklődő városi polgárokkal tartott.

Bár Jágócsi-Péterffy min. biztos ur előadása, melyben a házi-iparra nézve külföldön tett tapasztalatait az összegyűltek elé terjeszté s egyuttal ez irányban kifejtett tevékenységéről Pozsony- és Nyitra- vármegyékét illetőleg megemlékezett, — több igen érdekes és egyszerű tanulságos mozzanatot tartalmazott, melyekre nézve jegyzeteseink is vannak, fájdalommal kell mellőznünk s lapunk szük kerete miatt csak arra szorítkozunk, hogy az értekezletek lefolyása s a történt megállapodásokról ezutal legalább nagyban értesítsük t. olvasóközönségünket.

Az előadás olyan volt, hogy vagy egészen kellene közölnünk, vagy ha nem, tartozkodnunk kell egyes töredékes részletei kiemelésétől, mint melyek által a kívánt hatást el különben sem érhetnők.

Azt minden gondolkozó fő, mindenki, ki hazánk viszonyai felől ha csak néha is elmékedésbe merül, kénytelen belátni, hogy népünket szoktatni kell és oktanni arra, hogy *idejét megbecsülve azt hasznos foglalkozással töltsék ki.*

E cél a kormány és társadalom együttes működésétől várja a biza.

Találkozni, egyesülni kell tehát az eszmétől lelkesített minélszamosabb egyeseknek avégre, hogy összetett erővel s a kormány aránylagos támogatása mellett a házi-ipar meghonosítását eszközölő iskolákat léptessünk életbe s minden intézkedést megtegyünk, melyeket a mondott ipar felvirágoztatására célszerűeknek találunk.

Min. biztos ur kifejtette, hogy egyletet kell alapítani.

Az értekezlet el is fogadta az eléterjesztett előkészítő bizottság névsorát s megállapodott, mikép számukat magok a tagok 100-ra egészítendik ki. 11-én d. e. mindenelőtt kifejtette a biztos ur, hogy Sárosmegyében és a Szepességen (Lőcsén) az eszmét nagy érdeklőséggel fogadták és tették

maguké. A vidéken alakulandó minden fők-
egylet ön maga intézندی ügyeit, a kormány azon-
ban csakis az anyagegytellet álland érintkezési
viszonyban. Megállapított, hogy a tagok gyűjtése
végett felhívás szerkesztendő és teendő közzé.
Meghatározott a tagsági illeték (3—5 frt.) s a
költségek fedezésére mindenki részéről fizetendő
50 krnyi alapítási díj. A vizsgálatok az alap-
szabályok s egy a felhívás mint ezek kinyoma-
tása fogadtatott el.

Most már főleg rajtunk, városi polgárokon a
sor, hogy tömeges pártolás és a megkívántó
csékely illeték felajánlása által a vidékiek előtt jó
példával járjunk és érdeklődésünk közvetítésével adjuk meg
az alakulandó egyletnek azon ruganyoságot és erőt, me-
lyen annak élete és jövője sarkallik.

Levelezés.

Forró. 1875. július 16.

Ily kis városkából most egyébről sem írhatni,
mint az elemek dúlásairól. Nem eléggé sujtották
már főleg a Szarazvölgyet, de különösen Selyeb
és Felső-Vadász határát a mult havi zivatrok s
jégesők, még a f. hó 9-én este dühöngött szélvi-
har is érzékenyen látogatta vidékünket. A szél oly
roppant erővel tombolt, hogy kint a mezőn a lá-
bonálló gabonaműveket és kukoricát több határ-
ban megtörte; a már learatott és keresztbe rakott
kévéket szétszórta; erdőben és kertekben fákat
döntött, ágakat tört s zuzott. Épületek is sok kárt
sz szenvedtek; számos fedél, melyeknek a minapi
éghabóruk nem árthattak, megbontott, vagy else-
pertetett. Így a többi között a szikszói zsidó-tem-
plom fedele félig ledobott; a helybeli szeszgyár
magas bádóg keménye pedig úgy tova repült, hogy
még mai napig sem lehetett nyomába jutni

Valóban aggodva gondoltam ama vihar alatt
egy régi műemlékre, mely még megyénkben is
kevesek által ismerve, egy kis orosz faluban sze-
rénykedik és mely csakugyan megérdemelő, hogy a
müregészek figyelmé reá irányuljon. A Forrótól
é. ny. irányban mintegy 2 órányira fekvő Szolnok
közésgében áll ugyanis egy ódon fatemplom, mely
három különböző magasságy tornyával és saját-
szerű stýljével már távolról leköti az utas figyelmét.
E templom nem hasonlít azon orosz templom-
okhoz, melyekre a máramarosi orosz falvakban
még ittott akadhatnak és melyeknek mintája annak
idejében a bécsi világiállítás magyar erdészeti
osztályában is látható volt. Nem hasonlít az épít-
mény azon oláh fatemplomokhoz sem, melyeket
Nagyváradhoz tartozó helyeken látni. Stýlje
egészen különálló.

Belsejét közelebről nem ismerem, de meg-
vagyok győződve, hogy történelmi s régészeti te-
kinetben több érdekes dolgot rejt százados csar-
nokában. A „felsőmagyarországi múzeum-egylet“ igazán
hálás munkát teljesítene, ha valamelyik szakemberét
tüzetes tanulmányozás végett a helyszínére küldé-
né. Mert jöhet ám még egy orkánszerű zivatar
s ki tudja, romboló erejének ha lesz-e képes az ódon
faalkotvány ellentánni? — De tüvés, vagy valame-
ly más elemi csapás is könnyebben megsemmisítheti
az ily régi faépítményeket, amelyek emiatt a felvidéken
is mindinkább gyűrűlnek. Annál inkább kell tehát
régész-einknek sietniük, hogy a még meglévőket
kellőleg tanulmányozva legyenek s hogy azok emléke
a tudomány s az utókor számára legalább rajzban,
vagy fényképen megöriztessék.

A pesti áru- és értéktőzsde bizottságának
e hó 1-én kifejezett szives ígéréséhez képest, hogy
értesítéseit lapunknak időnként megküldi, vettük
és teljes készséggel közöljük: Az 1875. évi
augusztus 2-án Budapesten tartandó II-ik nemzet-
közi gabona- és magvásárnak programját.

A budapesti II-ik nemzetközi gabona- és
magvásár az „uj világ“ kerti helyiségeiben (a Tü-
rkörféle túltesen) fog megtartatni, és f. é. aug.
2-án reggeli 8 órakor megnyitattatni s esti 5 óra-
kor bezaratni.

A tözdei titkári - hivatal ezen napon a gabona-
vásárron nyit irodát, amelyben a szükséges
felvilágosítások készséggel megadatni fognak és a
tőzsde szokványait tartalmazó füzetek is kaphatók
lesznek.

Sürgönyök és levelek fel- és kiadására a gabona-
vásárrai helyiségekben külön fel. távirda- és
postahivatal ezen napra nézve felállítatik. A gabona-
vásár látogatói a hozzájuk intézett sürgönyök
és levelek minélgyorsabb leendő átadása végett
felkéretnek, hogy hozzájuk érkezendő leveleiket
és sürgönyeiket a budapesti gabonavásár (Budapester
Saatenmarkt) név alatt címeztessék.

Idegen látogatók tisztelettel felkéretnek, hogy
sziveskedjenek belépésor neveiket, vagy cégjeiket
a gabonavásárrai hivatalos közegekkel feljegyeztetés
végett közölni.

Bélepti jegyek július 31-én és augusztus 1-én
delelőtt és délután a tőzsde titkári-hivatalában 1

frtyai díj mellett válthatók, de a gabonavásár nap-
ján is a pénztárnál haphatók.

Továbbá 10 frtyai díj lefizetése mellett asz-
tallal és ülésekkel ellátott külön helyek is kaphat-
ók. Akik azonban ily helyekre számot tartanak,
sziveskedjenek legkésőbb f. é. július 27-éig a tőzsde
titkári-hivatalában eziránt nyilatkozni.

A gabonavásár látogatói a magyar és osztrák
vaspályák és es. kir. szabad osztrák duna-
gőzhajózási társaság kedvezése következtében 33 1/2
%-nyi, az ide- és visszautazásra szóló díjelenge-
desben részesülnek; továbbá több németországi
vaspálya is a gabonavásár látogatóinak utazási díj-
kedvezményeket biztosított, amelyek a hírlapok
utján idejében közüdmásra hozatni fognak.

Ezen kedvezményekben azonban az illetők
csakis a tőzsde titkári-hivatalában ingyen hapható
igazolványok elmutatása mellett részesíttetvén,
felkéretnek a gabonavásár t. látogatói, hogy ezen
igazolványokat idejében rendeljék meg az említett
titkári-hivatalban.

Vegyesek.

— **Ó cs. és apost. kir. Felsége** legkegyelmesebben megengedi méltóztatott, hogy a közös nyugdíj-alapot terhelő nyug- és kegydíjak a hó 25-e helyett f. é. sept. 1-étől kezdve a hó 2-ik napján válhassanak esedékesekké. E javadalmak élvezete tehát — a hó elsőt napján elenyészők kivételével — mindenkor csak azon hó végén szünik meg, amely hóban a törvényszerű megszüntető feltétellel bekövetkezett.

— **Ó cs. és apost. kir. Felsége** a göncz-ruszkai r. k. iskolához telepítésére 150 frtyai segély-összeget l. f. magánpénztárából legkegyelmesebben engedélyezni méltóztatott.

— **A gyász-istenítészet** a megb. V. Ferdinánd király Ó Felsége f. hó 25-én tartatott meg a helyb. evang. templomban.

— **A vallás- és közoktatásügyi miniszter** a két tudományegyletem és műegyetemi tanácsa-, valamint a jogakadémiai igazgatóságok-, tankerületi fő- és reáltanodai igazgatóságoktól a nagy szünidő mikortartására nézve indokolt nézetet kíván, hogy azesetre, ha az eddigi gyakorlat megváltoztatnák az előadások- s a tanításnak berendezéséről még a tanév elején intézkedni lehessen, mikép a tanítás és előadások menetében és tartományban minden háborítás, vagy megrövidítés lehetőleg elkerültessek.

— **A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter** f. hó 7-én 15664. sz. a. következő körrendeletet intézett valamennyi tanfelügyelőhöz: „Felmerülvén a népiskolákban alapított takarékpénztárak eszméje, melyekre az iskolába járó gyermekek a szülőiktől vagy rokonaitól időnként nyerendő krajcárjaikat megtakarítás végett betennék, — miután az ilyen iskolai takarékpénztárak célszerűsége mellett és ellen különböző indokok hozhatnak fel, ezennel felhívom, hogy az említett népiskolai takarékpénztárak felállítására nézve a vezetése alatti megyei-iskolatanácsok meghallgatása után hozzám indokolt véleményes nyilatkozatot terjesszen fol.“

— **Szendé Béla** honvédelmi miniszter ő nnga az alája rendelt tisztviselőkhöz nemrég körrendeletet intézett, melyben azok, kiknek fizetése bíróilag le van foglalva, felszólítja, hogy adósságaikat mielőbb rendezhozzák, különben tegyemi vizsgálatot rendel el az illetők ellen, melynek eredményéhez képest minden végkielégítés nélkül el is fogja őket bocsátani. A miniszter ezen intézkedéssel azzal indokolja, hogy azon tisztviselő, kiknek fizetése már előre több évre le van foglalva, nem teljesítheti pontosan kötelességeit.

— **A pénzügyminiszterium** e hó 7-én kelt körrendeletében figyelmezteti a törvényhatóságokat, hogy mennyiben a törvény a már meglévő földadósorozati munkálatoknak a jelenlegi tényleges állapot szerinti kiigazítását a községek kötelességévé tette, az eelőra alakított községi bizottságok elnökei és tagjai mint a község képviselői és küldöttei az állam pénztárából való díjazásra igényt nem tarthatnak, hanem a netaláni díjazás csakis a kiküldött községfőt nyerhetik. Egyszersmind emlékezteti a hatóságokat, hogy fentartotta magának a járásbizottsági elnököket a bizottságok egybehívására s megalkutatására akkor felhívni, amidőn annak ideje elérkezendett, ennél fogva egyes bizottság idelőtt történt intézkedéseiből esetleg támasztható napdíj-, vagy más kártalanítási-igényeket visszautasítani lenne kénytelen.

— **Teleký Péter**, kir. törvényszéki elnök ur ő nnga 24-én érkezett vissza Pöstyénből. A jó kívánat mellyel a távozót kísértük, teljesült, mert övéi és tisztelői csakugyan felrészülve, a legjobb színből és egészségben fogadhatták őt a viszontlátáskor.

— **Stóhr Antal** gymnásiumi és Szemák István reáltanodai tanár e napokban bölcsészettudori oklevelet érdemeltek ki maguknak. Fogadják ziv-
bőlfakadt szerencsekívánataink!

— **Dr. bikafalvi Máthé** Domonkos ur szerkesztőségünket is fölkereste s e. eredeti okmányait mind. Az igazság ér. tartozkon nyilvannóssa tenni, hogy neveze. fogorvosi diplomáját a grazi egyetemről 1868. dec. 23-án nyerte. Ha tekintetbe vesszük, hogy a legközelebbi min. rendelet is (jun. 16. 19.349 sz.) határozottan csak a külföldi orvosudori oklevelek iránt intézkedik: valóban különös indokokból származottnak és így megmagyarázhatatlannak kell találnunk azon akadémikusodást, mellyel a nevezett és mindenütt szivesen látott vendég-fogorvosnak épen Kassán találkoznia kellett s épen csak most, holott előbb már nem egy ízben tartózkodott itten s számosak hálával emlékeznek vissza fogorvosi műtetei- és e téren tanusított kiváló ügyességére!

— **Városunkból** ez idén is többen készülnek a korintyiai fürdőre. X. y. barátunknak kiválólag kívánunk szerencsés utat és óhajtott eredményt!

— **Moll József**, gözsütőde-tulajdonos a kapitányi hivatalnak 41 db. kenyeret adott át a szegények között leendő kiosztás céljából.

— **Kapitányi** rendeletnél fogva szénának, gabonának a városi belterületen kazlakba való rakása 10—50 frtyai pénzbírság terhe alatt tiltva van.

— **Rusák J.**, bars megyei születésű, 33 éves. szappanossegéd e hó 20-án a Hajdúféle-műhelyt minden ok nélkül elhagyta s azóta vissza nem tért. Valahol talán iszákossági örülltség lepte meg, melynek orvosi nyilatkozat szerint előjelet tapasztalták rajta.

— **23-án éjjelkor** az indóházhoz vezető uton civil-rendőrök egy öltöző női-ruhát s mellette pálinkával telt palackot találtak. Nem valószínűtlen, hogy tulajdonosok a Hernádba ugrottak.

— **Az abajmegyei** községi tanító-testület e hó 27-én és 28-án fogja Imre Lőrinc tanfelügyelő ur elnöklelet alatt ez évi közgyűlést tartani.

— **A Lőderer-féle** házba áthelyezett posta — működését e hó 25-étől kezdve annak helyiségeiben folytatja.

— **A kereskedelmi** szakoktatással foglalkozó s előnyösen ismert Liptay Albert a beálló szünidőben nők részére tanfolyamot indít meg az egyszerű és kettős számvitelből, a kereskedelmi számadásból, váltóisméből és az üzleti irálytanból. Ha tekintjük ez ismeretágak fontosságát a gyakorlati életre nézve, nem amlhatjuk eléggé, hogy az illetők ez alkalmat el ne szalaszsják. Jelentkezhetni nevezetnek a főúteai Vitéz-házban levő iskolájában d. e. 9 és 12 d. u. 3 és 5 óra között.

— **A felsőmagyarországi vasiparosok** a kassai oderbergi vasut megnyitása óta annyira sujtatnak a porosz vas versenyé által, hogy gyáraikat egymásután szüneteltetni kénytelenek. Ezen sanýaru helyzetben lendítendők elhatározták, hogy aug. 1-én (Kassán, vagy Iglón) összejövetelt tartanak és testületileg kérvényt intéznek a magyar kormányhoz, miszerint befolyását odaérvenyesítse, hogy a magyar vasutak vas- és vasgyártmány szükségleteiket a hazai gyárakból szerezzék be. Együttal pedig memorandumot terjesszenek fel, melyben szám-szerint megvilágítják a porosz és angol kereskedelmi szerződésből a magyar vasiparra hármaslő hátrányokat s károkat.

— **Allamvizsgálatok** alárendelt erdészeti személyzet számára október hó 4-én s következő napjain még ezidőn az eddigi módozatok szerint Kassán is fognak tartatni. Azok, kik az előbbrendű vizsgálatot letenni óhajtják, a földművelés, ipar s keresk. miniszterium f. é. jul. hó 12-én kelt rendeletében felhivatnak, hogy folyamodványaikkal egyenesen az ezen vizsgálatok székelyében működő főispánokhoz (tehát Kassát illetőleg a kassai főispánhoz) forduljanak.

— **F. hó 27—28-ikán** a tudós világ nagy csillaghullást vár. Selmecbányán, Szatmárt és Zágrábban figyelő állomások állítottak föl.

— **Mátray Gábor** a nemzeti muzeumban levő Széchenyi-országos-könyvtár nyugalmazott őre, a magy. tudom. akadémia levelező tagja, a nemzeti zenede igazgatója és tanára e hó 17-én esti 9 órakor végelgyengülésben meghalt.

— **Saláta Mátyás**, varannói rom. kath. segédlelkész vezetéknevét „Sallai“-ra változtatta át.

— **Szabadkáról** az iskolai takarékpénztárak ügyében írják a „P. N.“-nak. A „P. N.“ július 15-i közg. melléklete méltó elismeréssel kiemeli, hogy az iskolai takarékpénztárak eszméje sehol sem talált az országban oly kitűnő fogadtatásra, mint Szabadkán, hol márc. 8-tól jun. végéig már 200 gyermek tette a tak. pénztárba filléret, összesen 3075. frtot. Engedje meg, hogy ez alkalommal megemlítem s a nagy közönség tudomására hozzam. hogy ezen, egy közgazdaságiilag, mint erkölcsileg nagy horderejű intézmény életbeptetésében s a kimutatott eredmény létrehozásában az oroszlanrész a szabadkai tanár- és tanító-urakat és tanítónőket illeti, kik ez ügyet önzetlen lelkesedéssel felkarolták s annak fejlesztésén törhetlen buzgalommal működnek annyira, hogy növendek előtt kijelentették készségüket a szünidő alatt is folytató-

lagos betétek elfogadására. E tényt, úgyhiszem, elég constataim, hogy további dícséretre ne szoruljon. Végül megjegyzem még, hogy a f. hóban már eddig is az isk. tak. betétek igen szépen gyarapodtak és különösen öröndetes fejlődés mutatkozott az által, hogy a felnőttek (inások) iskolából is 30. járultak hozzá, mint új betevők, minek fontossága szembeötlök, ha meggondoljuk, hogy épen ezek szokták pénzeiket mar ekölcsrontó időtöltésben elfecsérelni s hogy másrészt épen ezeket kell a takarekossághoz erényere, mely boldogulásunk kitűzött pályájukon életfeltétele, — nevelni s szoktatni.

— *A törvényhatóságoknak kötelességüké van téve, hogy igyekezzenek megfelelő felszólítás után odahatni, mikép a községek saját költségeiken szerezzék meg a mindenütt okvetlenül szükséges minta-métermétekek gyűjtését.*

— *A Szatvna és Láh helységek közelében lévő kőolaj (petroleum) kutatások folytatására az ungvári kincstári uradalom által pályázat nyitván, vállalkozóul Wolf József nevezetű cheicgói lakos jelentkezett, aki a további munkálatokat saját költségén folytatná s 10⁰⁰-it biztosítaná a kincstárnak, ha ez a forrásokat 30 évre szabad rendelkezésre bocsátaná. Azt hisszük, — írja az „U.” — hogy ez ajánlat szívesen elfogadjatik, mennyiben a források eddigelő semmi jövedelmet sem hoztak.*

— *A múlt március 31. Zsadányban (?) hullott meteor-kövekből egy-egy kis darabkát a bécsi cs. kir. udvari ásványgyűjteménynek és a londoni „british muzeum”-nak küld ajándékba a természet-tudományi társulat.*

— *A bukovinai magyar iskolák ügye, mint Andrásfalváról írják, naponként javul, ami különösen a Magyarországból érkező anyagi és erkölcsi gyámolítások eredménye.*

— *Amint a dél franciaországi vízkör híre megérkezett Párisba, a főváros rögtön talpon állt, hogy segítsen. Nagyról és munkás, kereskedő és művész, férfi és nő egyformán sietett az aláírási írók felé, hosszú sort képezve az utcán, mint ahogy néha a színházak pénztárainál lenni szokott. A szegény munkás nemcsak pénzt adott, hanem drága idejéből is egy csomót, néha két óráig is ott állva az iroda előtt! Külföldiek szeme könybe lábadt e látványon. A lapok nem győzik közölni az adakozók névsorát. A francia nép nemcsak takarékos, de adakozó is.*

— *Az oroszországi közlekedési miniszterium az orosz vasutak használatára orosz készítői mozdonyokat és egyéb vasuti szereket tartalmazó depót-k felállítását rendelte el és megtiltotta, hogy a vasuti társulatok szükségleteiket külföldről fedezzék.*

— *A lapunk mai számában levő forró-levél tartalmát ajánljuk műregészeink becses figyelmébe.*

— *A lapunk múlt számában közlött levélben, mely mellett szerkesztőségünk a budai árvizkárosultak javára gyűlt összeget rendeltése helyére küldötte, az alólról fölfelé számítandó 8-ik sorban „feladatának” helyett „célzatának” olvasandó!*

— *Bukovinai testvéreink javára adakoztak még: Mihályi K., 50 kr. N. N. 50 kr. A lapunk 27. számában kimutatott 111 frt. 40 krajny összeggel 112 frt. 40 kr. Ezzel a gyűjtést a célra az adakozók iránt nyilvánított köszönettel berekesztettnek nyilvánítjuk annál inkább mert — mint jeleztük — a 115 frtra egészített összeget a belügyér ur önmagának már átküldöttük.*

— *A fővárosi árvizkárosultak javára adakoztak: Puky Gy., 2 frt. Bezsilla S., 1 frt., Szunyogh J. 1 frt. Fábian J., 1 frt. Willnrotter H., 1 frt. Régen Gy., 1 frt. Bonchard L., 1 frt. Hitter Gy., 1 frt. Sudy J., 1 frt., Mertz A., 1 frt. Schaller E., 1 frt. Palásthy E., 2 frt. Hedry L., 1 frt. Zábrazsky J., 1 frt. Schifbeck M., 3 frt. Fogados 2 frt. Szlaviesek 2 frt. Liska J., 1 frt. Biringer Gy., 1 frt. Jermy K., 1 frt. Torjay Gy., 1 frt. Szakkay J., 2 frt. Miskovszky V., 1 frt. Bálint J. 1 frt. Novelly S., 5 frt. A multkori 145 frtnyi összeggel együtt 181 frt. (Folytatjuk.)*

— *Idé itatjuk Timkó urnak multkori megjegyzésünkre közzétett nyilatkozatát:*

„Kleknér Alajos ur szörnyű dühbe jött, a miért őt következtetéssel vádoltuk. Elnevez minket obscursoknak. Hát mi csak mosolyogni tudunk azon, midőn épen Kleknér Alajos ur s épen félénk dobja az obscursitáson labdáját. De konstataimunk kell újból is, hogy Kleknér ur következtetel. Megírta, s interpellatio folytán újból is kijelentette, hogy ő a városi bizottsági tagokat üdvözölni kötelességének tartja, bármely párt választottjai legyenek is. Es ime, a július hó 18-án megválasztott bizottsági tagokhoz nincs még csak egy erőltetett mosolya sem. Bizony következetlenség ez! Hanem azért ne tessék nagyon megharagudni.”

„Bruler ce n'est pas répondre” mondá egykor Rousseau. Mi pedig azt mondjuk, hogy a vádat újból erősíteni nem annyira mint bizonyítani. „R-á rá, mondd rá, ha nem hiszi fogd rá.” *Ime a Timkó ur elve.* — Hogy azonban vitánk egészben meddő ne legyen én azesetre, ha Timkó ur cikkeimből vett idézetek által fejmem olvassa, hogy én csakugyan állítottam, mikép kötelességemnek tartom a bizottsági tagokat üdvözölni bármely párt megválaszt-

tottjai legyenek is, — kötelezem magamat 10. mondd tíz forintnak általa meghatározandó bármely jótékony célra való felajánlásra és fizetésére, de egy-szersmind elvárom tőle, hogy ellenkező esetben ő is ajánljon és fizessen a Széchenyi iratú megvételére 10, azaz tíz forintot a haza oltárára. — Különben még az a megjegyzésem is van Timkó ur fenebbi észrevételére, hogy ugyan hogyan vágyódnak ő az én üdvözetemre — ő, aki jónak látta a Justiciusnak nyújtott elismerés örve alatt saját lapjában még méris dícsérni önmagát és magasztalni Justiciust azért, hogy tömjént gyűjtött neki és — a jobb- és baloldal ad-hoc-fuziójának dícsőtésére!

T a n ü g y .

A kassai állami főrealtanodai ifjuság önképző köre folyó évi július 28-án délelőtt 10 orakor

ZÁRÜNNEPÉLYT

rendez, melyre a tanügy és ifjuság barátait tisztelettel meghívja az elnökség.

M ü s o r .

1. Az ünnepély megnyitása Lászy Jenő által.

2. „A levágott fő”, Jókai költ., szavalja Schefker Emil.

3. „Az obsitos”, Garay költ., szavalja Latinák Gyula.

4. „Az ég csillagai és azok egyike földünk”, természettani értekezés, írta Lászy, felolvassa Kain Albert.

5. „Temetőben”, költemény, írta és felolvassa Petykó Jenő.

6. „Toll és kard”, párbeszéd, előadják Lado-mérszky Gyula és Rosenfeld Lajos.

7. „A fehér hölgy”, beszélyke, írta és felolvassa Kain Albert.

8. „Ráchel siralma”, Arany költ., szavalja Rosenfeld Lajos.

9. „Az élenyről”, kísérletekkel előadja Tomasek Quirin.

Végül a jutalomdíjak kiosztása.

— *Fekete Hedvig* urhölgy magán-nőnőveldejében f. hó 16., 17. és 23-án tartattak meg a vizsgálatok szép közönség előtt. A jelenlévők kellemes meglepetéssel hallgatták a loánykák értelmes, határozott feleleteit; élvezettel nézték az izlésteljes női munkákat s gyönyörködének a műértelemmel és gondallal kiállított rajzokon. A szülők arconá-sairól a meglepődés és öröm tükröződött le. A vendégkoszoru jó hatás emlékével távozott. Teljes elismerést érdemel a tulajdonosnő, ki az általa előadott tantárgyakban tökéletesen jártas és olyan közlési módorral bír, mely bármely tapasztalt tan-ferfiuval méltán versenyezhet és ki, hogy a többi tantárgy is erős kezében legyen, a kassai tanodák jónévi tanárait is megnyerte intézete számára. Működtek ott: Bolkai Vilmos, Koszika Victor gym-n., dr. Szemák István reáltanár és Tóbiás Ede polgári iskolai tanító. A zongorázásban a mértő Otto Paula, a műenekben a szépenévi Willnrotter Aurelia urhölgyek, a női munkában és részben francia nyelvben Kogl Erzsébet francia származású kis-asszony oktattak. A t. e. szüléket érdekelné fogja azon hír, hogy ez intézet tulajdonosának sikerült legujabban egy új erőt megnyernie Villibourg Róza kisasszonyban, ki jövöre a francia nyelvben, rajz-és női munkában fog oktatást adni. Mennyiben a versenye a jobban csakis üdvös és jótékony lehet, kívánjuk: vajha ez intézet Kassán oly pártolásban részesüljön, minőt életrevalóság érdemel.

— *A vizsgálatok*, a tanintézetekben javában folynak. Érdeklődést a szülők részéről leginkább az elemi iskolák iránt tapasztalhatni. A közép iskolák már inkább háttérbe szorulnak, pedig nagyon üdvös volna az érdeklődés által itt is hatni a tanulók kedélyére s kedvére! A Feketének asszony magán-leánynevelődjében, valamint az apácák intézetében is mindenkor igen szép számú vendégkoszoru gyűlt össze. Az apácáknál az e hó 21-én tartott vizsgálatnál igazán öröm volt hallani kivált a kisebbek feleleteit, melyeket értelmi gyakorlatok és főleg a magyar nyelv tekintetéből egyes kérdésekre adtak.

— *A vizsgálatokra a zárünnepélyek és jutalmak* következtén: figyelmeztetjük az illetőket a budapesti nemzetgazdasági egyletnek a törvényhatóságokhoz intézett azon óhajára, hogy célszerű lenne, ha a jutalmazások pénz helyett *takarékítási könyvecskékben* szolgáltatnának ki.

Egyletek és Társulatok.

A kassai ügyvédi kamara f. évi július 23-án rendkívüli közgyűlést tartott — az ügyrend némely §-ainak módosítása iránt leérkezett miniszteri rendelet tárgyában. Elnök Juhász M. a gyűlést a kamara ügykezelését kitüntető rövid jelentéssel nyitotta meg, melyből kiemelendők tartjuk: hogy a kamarához érkezett 395 beadmányból 292 elin-

téztett; hogy a választmány megalakítása óta 19 választmányi és 4 fegyelmi ülést tartott. Az ügyvédek lajstromába felvett ügyvédek száma 212. 4 ügyvédnek félretéti ügye még függőben van. A választmány által felvett ügyvédjelöltek száma 49. A gyűlés ezzel megnyitván az elnök előterjeszté, hogy az igazságügyi miniszterium az ügyrend §-ainak módosítását kívánja. A választmány a leiratot tárgyalta s erre vonatkozó jelentését beterjesztette. Ezen vélemény szerént az ügyrend 22-ik §-ának módosítására vonatkozó leirat elfogadandó lenne — mennyiben a módosítás részben lényeg-telen, részben pedig az ügykezelést egyszerűsíti s az ügyrendet a törvénnyel is összhangzóbb teszi: az 5. §-ra vonatkozó módosításra nézve ellenben, minthogy az ügymenetet zsbibbasztaná, sőt a kamara életképességét is megtámadná, a választmány az eredeti szöveg fenntartását véleményezi s evégből a miniszteriumhoz újból feliratot javasol. A választmány jelentését a közgyűlés egész terjedelmében elfogadta s határozattá emelte. Ennek folytán tehát az ügyrend 22. §-a módosítva lett, az 5. §. szerkezetének fenntartása iránt pedig a miniszteriumhoz felirat fog intézteni, minek eszközésével a választmányt bizták meg. A napirendre tűzött második tárgy t. l. az indítvány a kézbesítőkről szóló 1875. X. t. c. végrehajtása tárgyában elejtett, minthogy időközben megjelent az ezen törvény végrehajtására vonatkozó miniszteri rendelet. A közgyűlésben leginkább helybeli tagok vettek részt. vidéki tagok képviselve csekély számban voltak.

Irodalom.

— *Az „Uj idők”* című hetilap (divat-tárcával) 28 és 29-ik száma következő válogatott s érdekes tartalommal jelent meg, a 28-ik szám: „A clique-szellem Magyarországon” Borostyáni Nándortól, „Utolsó vág” Reviczky Gyulától, „A nóták titka” (eredeti elbeszélés) Abonyi Lajostól, „Elhatározás” (Prutz Róbert költeménye) Grünfeld Sándortól, „Hitelezők mint hazasszűszerzők” (Sacher-Masoch elbeszélése) „Ezist eső” Németh Ignácól, „Az én Keresi sógorom” (tárca-humoreszk) Kazaly Imréltől, „A cimbalomról” Szabadi Frank Ignácól; — a 29-ik szám: Quinet Edgár „Uj szellem” című munkájából, Pokorny Jenőtől, „Egy ábránd beteg” (eredeti költemény), Kiss Józseftől, „A nóták titka” (eredeti elbeszélés), Abonyi Lajostól, „Eget, melyt a pap hisz. . . .” (Heine költeménye), Aucunól, „Hitelezők, mint hazasszűszerzők” (Sacher-Masoch elbeszélése), „A boldog ars”, (Kollari A., rajza), Havy Lajos, „Az én Keresi sógorom” (tárca-humoreszk) Kazaly Imréltől, „A cimbalomról”, Szabadi Frank Ignácól, „Két verketéről”, Reviczky Gyula — „Irodalmi, társadalmi és művészeti hírek”. A borítékon: divat-tárca -üzenetek, vidéki élet, Hymen, sakkjáték, betűrejtély (hármass jutalommal a megfejtő előzetők számára), a szerkesztő nyílt válasza, vegyesek. — E cainos s kedvelt hetilapra, melyet Benedek Aladár szerkeszt, folyóást előfizethetni, negyedévre 2 frt. 50 kr. s félévre 5 frt. Felévi előfizetők egy érdekes (s 1 frt. értékű) könyvet is kapnak. Kiadói és szerkesztői hivatal Budapest, Kristófiér 2. szám, III. emelet, 10. ajtó.

Közgazdaság.

— *A denevérek (bőregerek) haszna.* A bőregereket csaknem mindenfelé üldözik, melyek csuf kül-sejők és suhógó rojtók által nem is válnak valami rokonszenvesse; mindamellét a leghasznosabb állatok közé tartoznak, habár néha-néha a keményben függő oldalasszalonnát megis rágják. A denevér husevő állat és oly rovarokkal táplálkozik, melyek éjjel mozognak. Éjjeli pillék, melyektől annyi pusztító hernyó származik, éjjeli legyek és bogarak, különösen cserebogarak a denevér kedvence táplálékát képezik s egy denevér éjjelenként több száz cserebogarat elpusztít. Ha fontolóra vesszük, hogy a mezőgazdaságnak és kertészetnek mennyi ellensége van és mily kevés eszköz áll azok pusztítása végett rendelkezésünkre, akkor mindenesetre kell, hogy eszünkbe jussanak azon állatok, melyek e férgek pusztításában segítenek s azok oltalmát nem lehet eléggé figyelembe ajálni. Örjük tehát a rovarpusztító madarakat és a denevéreket is.

— *A poprádi gabnaesarnoknak* mint részvénytársaságnak alapszabályai a földmivelés-, ipar- s kereskedelemügyi m. kir. miniszterium által a törvényes benmutatási záradékkal láttattak el.

Nyílt-tér. *)

A „Haza” életbiztosító- és hitelbank igazgató-ságának Budapestén.

Nyilvános elismerés.

Boldogult bátyám, néhai apádai Grabovszky György a „Haza” életbiztosító-társaságnál halála esetére tízezer frtra biztosítva lévén, ezen összeg nevezett társulat által mai s így halála után hatodik napon kifizettetett.

Ezen dícséretes eljárás nyilvánosságra hozatala által méltányos elismeréseimnek kívántam kifejezést adni. 80

Kelt Budapestén, 1875. június 25.

Grabovszky István m. k.

*) Az e rovatban közöltéért nem vállal felelősséget a szerk.

Tulajdonos és felelős szerkesztő **Dr. Kleknér Alajos.**

4559. 77 1-3
p. 1875.
Csőd hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék mint csődbíró részéről közhírré tétetik. miszerint úrv. báró Perényi szül. gróf Csáky Nandine kassai lakos ellen a csődület az 1840. XXII. t. c. 5. §. b) pontja értelmében elrendeltetvén, a csőd- és igénykeresetek beadására f. évi október hó 4., 5. és 6-ik napjait tűztetik ki határidőül, perügyelőül s ideiglenes főmegmondnokul Horváth Vince kassai ügyvéd nevezetvén ki. Felhivatnak tehát mindazok, kik a fentérintett csődtömeg ellen bármilyen jogaimon követeléssel bírnak, miszerint követeléseiket a szükséges okmányokkal támogatva a fent kített határidőre ezen kir. törvényszéknek nyújtják be, mert később beadott kereseteiknek többé hely adatni nem fogna.

Együttal pedig a csődvalszázmány alakítása s a csődtörvény 51. s következő §§-aiban elősorolt teendők végett a csődhitelzők f. 1875. évi október hó 7-ik napjának d. u. 3 órájára ezen kir. törvényszék elébe meghívattak.

Kelt Kassán, a kir. törvényszék mint csődbíró részéről 1875. évi április 30-án tartott üléséből.

Kéler József, törvényszéki h. elnök.
Török Lajos, h. jegyző.

6807. 67 1

Hirdetmény.
A kassai királyi törvényszéknel 1875. évi július hó 2-ik napján a kereskedelmi egyéni cégek jegyzőkébe beiktatott Fenerstein Majer kassabélai fűszerkereskedő és cég-bírláló e cég alatt:

„Fenerstein Majer.”
Kir. törvényszék Kassán, 1875. évi július 6.

Kéler József, kir. tszéki helyettes elnök.
Török Lajos, h. jegyző.

6637. 72 2-3
p. 1875.

Csőd hirdetmény.

A kassai kir. törvényszék mint csődbíró részéről közhírré tétetik. miszerint a Buzafalván elhalt Timkó György hagyatékához tartozó s gyamvagyont képező tömeg ellen a csődület az 1840. XXII. t. c. 5. §. a) pontja értelmében elrendeltetvén, a hitelzők összejövetelére f. 1875. évi azept. 2., 3., 4. napjait tűztetik ki határidőül, perügyelőül s ideiglenes főmegmondnokul Fedák Ignác ügyvéd nevezetvén ki.

Felhivatnak tehát mindazok, kik a fentérintett csődtömeg ellen bármilyen jogaimon követeléssel bírnak, miszerint követeléseiket a szükséges okmányokkal támogatva a fent kített határidőre ezen kir. törvényszéknek nyújtják be, mert később beadott kereseteiknek többé hely adatni nem fogna.

Kéler József, elnöki helyettes.
Hudák Bertalan, tszéki h. jegyző.

6609. 78 1
p. 1875.

Hirdetmény.
A kassai kir. törvényszék részéről közhírré tétetik, hogy a Kassán székelő „felsőmagyarországi első kivitelői gőzmalom és olajgyár-részvénytársulat” bejegyzett cégnél 1875. évi június 25-én Weisz Emil jelenlegi igazgató cégvezetési aláírása bejegyeztetett, s ugyanakkor Halászi Agoston volt igazgató cégvezetési aláírása kitörülteztet.

Kelt Kassán, a kir. törvényszéknel 1875. évi július hó 2-án tartott üléséből.

Kéler József, h. törvényszéki elnök.
Mazinták Gyula, h. jegyző.

513. 71 2-3
t. eln.

Pályázat.

A kassai kir. törvényszék területén szervezett tszéki kir. járár-bírósnágnál egy 500 frt évi fizetés és 100 frt lakbérrel javadalmazott irnoki állomás üresedésbe jövén, arra az igazságügyminiszter ó nagyméltóságának f. évi június hó 28. k. 2198. számú rendelete alapján enzen pályázat nyitattik.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állomást elnyerni óhajtják, miszerint életkorukat, képességüket és nyelvismeretüket kitüntető hiteles bizonyítványokkal felszerelt, sajátkezűleg írt kérvényeket jelen hirdetménynek a hivatalos lapban harmadik közzétételétől számított négy hét alatt a kassai kir. törvényszéki elnökséghez nyújtják be.

Kelt Kassán, 1875. július 3.

Kéler József, h. törvényszéki elnök.

Épen most jelent meg magyar fordítása a hirneves, igen tanulmányos könyvnek: 44 14-20

Az ünnegegővás,
tanácsadó minden korbéli férfiaknak, Laurentiustól. — Számtalanszor bebizonyult segély és orvoslása (26 éves tapasztalás folytán!) a

Gyöngeségi

állapotoknak a finemző tagokban, ideges bajokban sat. mint a rongáló ünfertőzés és faji klesapongások következményének. — Minden könyvtárban, jelesen Kókai Lajosnál, Károly-utcában. Ara 2 frt 30 kr.

A köznység óvatik bizonyos utánzásoktól és majmolásoktól e könyvemre néve, melyek a köznőség elámitása tekintetéből meg hirdetményem szöszéránti leírásáig is terjednek. Azért figyeljen mindenki arra, hogy könyvem eredeti 35. kiadását Laurentiustól kaphassa, mely egy 8-adrét 208 lapos kötetet képez.

60 bonctani ábrával, acélba metszve és a szerző név bélyegével van pecsételve. Laurentius tanár

70 3-3
Értesítvény.

Tiszteletteljesen alulirt a t. e. községség enzen értesíteni batorokdik, hogy a cseléd-közvetítő-intézetet, mely eddig a „virág-utca”-ban 10. sz. a. volt, a „forgács-utca”-i 17. sz. a. házába áthelyezvén — megnyitotta. Mely tisztelettel

Masley Erzsébet, előbb Lakatosné.

74 2-3

Haszonbérleti hirdetmény.

Felső-Dobsza község határában levő, mintegy 1000 holdat tevő ingatlan vagyon 1875. október 1-jétől haszonbérte adatik.

A feltételek iránt értekezhetni Kassán, fúttca 18. sz. a. alulirt irodájában és Felső-Dobszán Bárczay József tulajdonosnál.

Naményi István, ügyvéd.

79
Árverési hirdetmény.

A soóvári m. kir. kincstári jószágigazgatóság részéről közhírré tétetik, miszerint a nagyméltóságú m. kir. pénzügyminiszteriumnak 1875. évi május 30-án 29.723. sz. a. kelt intézménye folytán a szomolnoki kincstári uradalomhoz tartozó, Abauj és Szepes megyékben fekvő alább megnevezett kincstári birtokok zárt írásbeli ajánlatok útján felsőbb jóváhagyás fenntartása mellett a legtöbbet ígérőnek örök áron el fognak adatni, és pedig:

Folyó szám	Helység	Eladandó birtok	Térlet (1 hold = 1600 □-öl)		Becsár	
			hold □-öl	frt kr.	hold □-öl	frt kr.
a) Abaujmegye.						
1	Aranyidka	Alsó vizi malom	—	558	2900	—
2	"	Felső " "	—	581	3200	—
3	"	Felső korcsma italm. jogg.	—	—	14400	—
4	"	Alsó " " "	—	—	14400	—
b) Szepesmegye.						
5	Szolmonok	Sörház	—	419	8000	—
6	Szolmonokhutta		A rézpörölde melletti homokhelyek		1500	52
7	Szolmonok		Tober-Hammer		600	21
8	"		Kis kert		5	2
9	Szolmonokhutta		Salakhalom nevű tér		100	10
10	Szolmonok	Felső vizi malom	—	427	5300	—
11	"	Alsó " " "	—	799	9000	—
12	Óviz	" " "	—	241	1900	—
13	Stillbach	" " "	2	442	900	—
14	Oppaka	" " "	—	688	1000	—
15	Szolmonok	Feketesas korcsma italm. joggal	—	—	4000	—
16	"	Kelemenpince " "	—	—	16000	—
17	Uhorna	Vámkorcsma " "	—	—	8120	—
18	Stoosz	" " "	—	—	16000	—
19	Szolmonokhutta	Felső korcsma " "	—	—	24460	—
20	"	Alsó " " "	—	—	8000	—
21	Oppaka	" " "	—	—	5200	—
22	Óviz	" " "	—	—	10400	—
23	Stillbach	" " "	—	—	5230	—

A következő feltételek alatt:

1. A zárt s 50 kros bélyeggel ellátott ajánlatok 1-8. folyó szám alatt levő tárgyakra folyó évi szeptember 6., a 9-16. folyó szám alattiakra folyó évi szeptember hó 7. és végre a 17-23. folyó szám alattiakra f. évi szeptember hó 9-én délelőtti 10 óráig lesznek a szomolnoki magyar kir. erdőhivatalnál beadhatók; később érkezett ajánlatok el nem fogadhatók.

2. Ezen ajánlatokhoz a fontkijelölt becseréteknek 10%-ka akár készpénzben, akár árfolyam szerént számított államkötvényekben csatolandó; az ajánlatok összeg számokkal és betűkkel világosan kiirandó és nyíltan kijelentendő: hogy ajánlattevő az árverési feltételeket jól ismeri és azoknak magát aláveti.

3. Az eladás csak a jelenlegi tényleges birtokállásra terjed ki.

4. A vételárak a szomolnoki m. k. erdészeti és bányászati pénztárnál lesznek befizetendők és pedig evő tartozik a letett bánatpénz 30 nap alatt, ha a tárgy vételára a 200 frtot meg nem haladja, az egész összegig; ha a vételár 1000 frtnál többet nem tesz, ennek feléig, 1000 frton felül pedig egy negyedig kiegészíteni, ellenkező — ugy azon esetben is, hogy ha a legtöbbet ígérő 30 napi határidő alatt az adásvevési szerződést aláírni nem akarná, a letett bánatpénz a kincstár javára bevonatik. — A fizetési részlet második fele, illetőleg negyede az árverés után számítandó két hónap, harmadik negyede három hónap, negyedik negyede négy hónap múlva teendő le.

A fizetések mindenkor az ajánlati tárgyalást követő 30-ik naptól a fizetés napjáig számítandó 8% kamatokkal értenek.

5. Az ajánlatok az ajánlattevőkre nézve azonnal, a kincstárra nézve pedig csupán az elfogadott ajánlatok alapján megkötött adásvevési szerződésnek a magas pénzügyminiszterium részéről történt jóváhagyás után válnak kötelezővé.

Az ezen eladásokra vonatkozó közelebbi telvilágosításokat a m. k. kincstári jószágigazgatóság Soóvárt és a m. k. erdőhivatal Szolmonokon nyújtja, hol a kötendő adásvevési szerződések mintái is betekintheők.

Kelt Soóvárt, 1875. évi július 13-án.

M. kir. jószágigazgatóság.
(Utánnommat nem díjaztatik.)

Legjobb minőségű vizálló cément
Benczúr eperjesi cémentgyárából, 48 12-20
Mogyoróskán (hanusfalvi posta.)
Kapható:
Kassán **Fleischer és Schirger** uraknál,
" **Laszgallner Agost** urnál,
Eperjesen **Línkesch Samu** " "
" **Luchs Ede** " "
Iglón **Schmúr T. és C.** " "
Göllniczen **Szentistványi F. J.** " "
Késmárkon **Demiani Gyula** " "
Sz.-Váralján **Steller Nándor** " "
Lócsén **Justus B. G.** " "
" **Lányi Gusztáv** " "
Rozsnyón **Nehrer Mátyás** " "